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Сучасне інформаційне суспільство справедливо можна вважати 
простором мультикультурним. Проте, мультикультура передбачає, у першу 
чергу, наявність у суспільстві різноманітності індивідуальних життєвих 
стратегій – тільки за такої умови можна говорити про перспективи 
соціального розвитку.  

З іншого боку, в ситуації, коли усі горизонти суспільних відносин та 
навіть індивідуального життя пронизані владними відносинами, надто 
можливою стає загибель суб’єкту у своїй чистій суб’єктивності. Це означало 
б повне нівелювання людської самості, її штучний, синтетичний характер, і, 
як наслідок, неможливість будь-яких соціальних трансформацій, розвитку 
суспільства взагалі.  

Кожен індивід здатен ставити перед собою цілі та добиватися їх 
реалізації, та при цьому сучасне суспільство складається з громадян 
переважно пасивних, які добровільно підкоряються соціальним нормам, 
суспільним інститутам, певній трудовій дисципліні та чітким рекомендаціям 
у споживанні, не здогадуючись при цьому, що усе це продукується чиєюсь 
чужою волею, часто ворожою індивіду. 

Простіше кажучи, створюється однорідний універсам, де усе локальне, 
приватне, інтимне витісняється, якщо не піддається підкоренню та 
трансформації ззовні. Проте саме це приватне, нестандартне, ненаукове є 
чистою реалізацією людської свободи. У цьому сенсі не вбудовуватися у 
систему, прориватися через безперервність та універсальність до себе 
чистого є найважливішим завданням кожного суб’єкту, оскільки саме з нього 
починається суспільство. 

Не останню роль у цьому процесі має відігравати приватне 
філософування, оскільки саме воно кожного разу по-новому осмислює 
проблему актуального становлення, створюючи єдину можливу у кожному 
окремому випадку життєву стратегію. Приватне філософування є не просто 
вираженням сучасної мультикультурної ситуації – тільки воно здатне у 
повній мірі відкрити нові горизонти культурного та життєвого розвитку. При 
цьому найважливішим є не втратити відчуття самого становлення, яке є не 
історичним, а подієвим, тобто унікальним.  

 


